Minderwertiger (40% Keimgaraniie) und hochwertiger {80%) Grassamen wurden falsch etikettiert.

1.) Man nimmt eine Stichprobe und testet auf minderwertige Ware.
Welche Entscheidung kann nach Durchfihrung des Tests getroffen werden?

["] ie ware ist von hoher Keimrate und solite gekauft werden.

[ oie ware it mindenwertig; nichl ader nur mit hahem

Preisnachlass kaufen!

[ Die Vermutung bleibt bestehen, dass der Grassamen besser || Es bestitig sich die Vermulung, dass der Grassamen
minderwerlig sl

keimt,

2.} Zu beiden Tests (Grassamen kelmt schlecht bzw, gut) werden kritische Werte festgelegt.

Mach dem arsten Test ist keine Entscheidung miglich, daher ist der zweite alternative Test durchzufiithren.

Was kann geschehen?

[ Auch im zweiten Test i1 keine Entscheidung miglich, da dis [ Die zweite Hypothese kann gemal Entscheidungsregel
Verwerfungsbereiche zu weit auseinanderliegen.

verworfen werden.

[ ek beim zweiten Test ist keine Entscheidung mbighch, wed [ Es ist keine Entscheidung mdglich, weil das
Shchprobenergebnis im Verwerfungsbersich liegt,

sich die Verwerfungsbergiche Gberappen.
3.) Man nimmt eine Stichprobe und testet auf minderwertige Ware.

Welcher Fehler kann geschehen?

[ per Fehler 2.4r, dase minderwertiger Graseamen irrtlimlich

als hochweerbg empiohlen und gekauft wird.

[ Der Fehier 2.Art, dass mindenwertiger Grassamen intlimlich

nicht als selcher erkannt und gekauft wird.

] Der Fehter 1.4m, dass hochwerliger Grassamen imambich als [ Der Fehler 2 A, dass hochwertiger Grassamen imomlich
nicht als solcher erkannt und nicht gelkawft wird.

mindansertig bezeichnet und nicht gekauft wird.

4.) Welcher der beiden méglichen Tests unterstiitzt das Kauferinteresse?

r Dar kdufer testet auf hochweartige Warne, um diese l_ Der Kaufer testet auf hochwertige Ware, um aine

Wermulung bestiligen zu Kannen.

[ Der K#ufar machte eher nicht kaufen und legt seine

Enischeidungsregel flir beide Tests =0 an, dass er nie

enischeidan kann.

minderwartige Ware entdecken wid ablehmen zu knmen.

[ Der Kéufer méchte eher kaufen und legt seine

Entscheidungsrege! fiir beide Tesis so an, dass er immar

entscheiden kann,

5.) Hier sind die Werte der Irrtumewahrscheinlichkeiten alpha und beta filr beide Tests dargestellt. Es sei die Hypothese
Hal: “Ware ist minderwertia”, Ho2 testet auf hechwertige Ware, die Stichprobe bestebt aus 25 Grassamen,

Ho: p = DA alpha | 05758 | 04142 | 02607 | 0453 | ogvig [ o3 | 032 | O0043 0012 | opod |
: hots [ OO0O0 | 0000 | 00001 | 00004 | 0005 | OOEG | 00173 | OMes | 0008 | 02A0 |
krid.Weri k 10 11 17 13 [ 15 16 17 18 14

Ho: p = 0.80 alpha | opoo0 | opool | Opood | opols | OpOEE | o013 | OfeEs | OJ09 | 0330 | 03833 |
‘ bata | 04142 | O607 | D058 | Djdire | 00344 | 0f0l92 | Of043 | Dpole | 0003 | opoot |

Klick fiir grafe Tabells {Beispiale fir Prozenteingaben: 25,6% ; fir Anzahleingaben: 23)

Bis zu welchem kritischen Werl k kann die Hypothese I Ab welcher Keimanzahl hdlt man minderwertige Ware

HaZ mit kdchstens 25% Ieium vervorfen werden?

I Bai mindestens 13 Keimungen soll die Hypothese Hol
wverworfen werden. Wie wahrscheinlich imt man dabei?

irmtumiich fir hochwerdig, wenn man mit hchstens 20% falsch
anischaidan will?

I \Wie wahracheinlich erkennt man schiachte Ware
nicht, wenn man hbchstens 17 Keimungen als Zeichen fir

gchlechte Ware nimmit?



